2025年10月26日 星期日 乙巳年九月初六 今日8版

记者

访

命

址

和

座

我

党

我

军

有

的

放

矢

() 实事

求

是的

优

良学风

中国军网 http://www.81.cn 第 24761 号 国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J)

解放军报社出版 邮发代号1-26



金秋时节,记者走进延安抗日军政 大学旧址,一个留在历史长河的问题发 人深省:"怎么才能算抗大的学生?" 1937年12月15日,毛泽东同志在 抗大授课时,向学员提出两个问题:"你 们会不会吃小米啊?""会不会打草鞋?"

听到大家肯定的答复后,毛泽东欣 慰地说:"好!能吃小米,会打草鞋,会 爬山,才能算抗大的学生。"随后,他说: "你们是来革命的,要学马列主义。要 懂得,吃小米,爬大山,这就是革命,这 就是马列主义!"

"吃小米饭,攻理论山",从此成为我 们党在艰苦环境中坚持理论学习、解决 现实问题的一段佳话。

延安的窑洞,连着今日大江南北的 座座军营。从抗大课堂走向新时代热 火朝天的练兵场,记者一路在思考-

一代代共产党人为什么重视理论 与实践相结合? 今天,我们该怎样传承 我党我军有的放矢、实事求是的优良学 风? 未来,我们又该如何依靠学习开启

高级干部肩负重大政治 责任,首先要努力学习—— "思想高地,不种庄稼

黄土高原,细雨绵绵。走进杨家岭 陈云旧居,两孔土窑,一灯长明。

党的六届六中全会后,全党掀起学 习运动高潮。时任中组部部长陈云 同志倡导成立了一个领导干部学习小 组,定时定章、坚持不懈研读马列经典 和《矛盾论》《实践论》等著作。

白天处理公务、上山搞生产,晚上在 油灯下学习……尽管是学习小组中工作 最忙的,但陈云从来没有少读过一章一 段。曾担任陈云秘书的余建亭回忆,陈云 "一有空就看书学习,学习起来很认真"。

一有空就学习,一学就是一生! 在纪念陈云同志诞辰 110 周年座 谈会上,习主席号召全党同志学习陈云 "刻苦学习的精神",把学习作为一种政 治责任、一种精神追求、一种生活方式。

能否摆正学习的心态,看似个人修 养问题,实则连着党性党风。 翻开《中国共产党章程》,党员必须

履行义务的第一项,就是"认真学习"。

"将学习态度与党性原则紧密联系, 由来已久。"武警警官学院讲师代丽告诉 记者,1939年12月,陈云撰写了《学习是 共产党员的责任》,文中这样写道:"因为 学习是做好工作的一个条件,而且是一个 必不可少的条件……党内的老干部、高级 干部首先要努力学习,成为学习的模范。"

纵观党史,革命先辈无不是以自觉 而忘我的状态,攻读原著,学海争渡。

-漫漫征途,求知若渴。革命战 争年代,很多官兵的干粮袋里,都会放几 本马列主义小册子。正如毛泽东所说: "打完仗后,就读他一遍或者看他一两 句,没有味道就放起来,有味道就多看几 句,七看八看就看出味道来了。"

-闲暇之余,以学为乐。与刘伯 承同志相知甚深的邓小平同志在《庆祝 刘伯承同志五十寿辰》中写道:"伯承 同志是勤读不厌的模范……假如有人 问,伯承同志有无缺点呢? 我想只有一 个,就是他除了读书工作之外,没有一

一生命不息,学习不止。新中国 成立后,年事渐高的朱德同志每天坚持二 至三小时的学习。上世纪60年代中期, 干部必读32本马列经典,其中大部分篇 目都读了两遍,并且写了许多读书笔记。 临终前不到两个月,他看到《共产党宣言》 新译本后,不顾年高体弱,前往中央党校 看望参与翻译的同志,交流学习心得。

"思想高地,不种庄稼就长草,不去 靠近先进的积极的思想,就会滋生低级 的腐朽的欲望。"代丽告诉记者,高级领 导干部肩负重大政治责任,更需要注重 学习、持续学习,所以延安时期才会流 传一句话:"一天不读报是缺点,三天不 读报是错误"。

走进西部战区陆军某部机关楼,政 治工作部拐角处的一排书架吸引了记 者注意。

靠近细看,《论党的自我革命》 《习近平论强军兴军(四)》等著作整齐 摆放在书架上,方便官兵随时借阅。"长 征途中的革命前辈学习革命理论如饥 似渴。新长征路上,我们的'干粮袋'里 也一定要装有党的创新理论。"一名领 导告诉记者。

(下转第二版)

上图:武警陕西总队延安支队官兵 在延安革命纪念馆组织现地教育。



览 扫 更多内理 容码

好学风也是战斗力

从延安整风到新时代政治整训,我 党我军的学风建设史就是一部理论与 实践相结合的历史,一部知行合一的历 史,一部以武装头脑、指导实践、推动工 作从而带动战斗力提升的历史。

当我们带着历史的智慧走向未来, 学习最重要的不是记住了多少条文,而 是能否像老一辈革命家那样,通过持续 不断的理论武装、思想淬炼,把马克思 主义的立场观点方法转化为观察问题、

基层政治干部所说:"好的学风,有助于 我们补钙、健脑、强能,促进我们把 习近平强军思想融入工作、融入战位, 把学习成果转化为打赢能力。"

贯彻新发展理念 构建新发展格局

-二谈认真学习贯彻党的二十届四中全会精神

■本报评论员

理念是行动的先导,一定的发展 实践都是由一定的发展理念来引领 展理念是否对头,从根本上决 **然了关于发展的目的**. 动力. 方式. 路 向、发展模式、发展道路等重大政治问 题。实践充分证明,新发展理念具有 很强的战略性、纲领性、引领性,是指 挥棒、红绿灯,是我国发展思路、发展 方向、发展着力点的集中体现,是管全 局、管根本、管长远的导向。

一个国家的发展格局总是在一定

因素作用下形成的,又影响和塑造着 国家发展的总体态势。在党的十九届

新蓝图催人奋进,新征程任重道 期是基本实现社会主义现代化夯实基 社会主义现代化进程中具有承前启后 的重要地位。展望未来,以中国式现代 化全面推进强国建设、民族复兴伟业, 要求我们始终坚持高质量发展,以新发 展理念构建新发展格局,引领经济社会 向前发展,因地制宜发展新质生产力, 推动经济持续健康发展和社会全面进 步,努力实现创新成为第一动力、协调 成为内生特点、绿色成为普遍形态、开 放成为必由之路、共享成为根本目的的 发展,确保高质量发展不断取得新成 效、迈出新步伐、跃上新台阶

党的二十届四中全会对"如期实现 高质量、更高效益、更可持续的发展 量体系、后勤保障、装备研制、政策制度 等领域矛盾问题,以硬实改革举措解放 和发展战斗力,解放和增强我军活力 向科技创新要质效,聚力关键核心技术 攻关,推进国防科技重大工程建设,加 快先进战斗力有效供给,实现高水平科 技自立自强。向战略管理要质效,加快 推进军事管理革命,加强战建统筹、跨 域统筹、军地统筹,坚持战、建、备一体 推进,巩固提高一体化国家战略体系和 能力,全力以赴打好实现建军一百年奋 斗目标攻坚战,为以中国式现代化全面 推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强

为高质量推进国防和军队现代化接续奋斗

全军官兵认真学习贯彻党的二十届四中全会精神

谱写发展新篇。这两天,全军迅速掀起 学习贯彻党的二十届四中全会精神热 潮。各部队以召开党委常委会、组织党 委理论学习中心组学习、开展座谈交流 等形式,认真学习全会公报,深受鼓舞、 倍感振奋。全军官兵一致表示,全会对 党和国家事业作出全面部署,也对国防 和军队建设提出新的要求,要更加紧密 地团结在以习近平同志为核心的党中央 周围,把思想和行动统一到全会精神上 年奋斗目标,高质量推讲国防和军队现

"'十四五'时期我国发展历程极不 形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定 任务,以习近平同志为核心的党中央团 有效应对一系列重大风险挑战,推动党 和国家事业取得新的重大成就。"军委 机关各部委、军委各直属机构、军委联

同志为核心的党中央领航掌舵,在于 习近平新时代中国特色社会主义思想 科学指引,要始终忠诚核心、拥戴核心、 维护核心、捍卫核心,坚决把思想和行 动统一到党中央、中央军委和习主席决 固了人民军队纯洁光荣。要充分认清 严肃惩处贪腐分子是党和人民军队有 强、越纯洁、越有战斗力,必须坚定不移 把反腐败斗争进行到底,坚定捍卫人民

个百年奋斗目标进军的新征程上举行的 一次十分重要的会议,对于进一步凝聚 族复兴伟业而团结奋斗,具有重大意 义。"各战区、各军兵种、军委各直属单 位、武警部队官兵表示,全会审议通过的 指中心干部在学习讨论中深切感到,这 《中共中央关于制定国民经济和社会发

五年发展作出顶层设计和战略擘画,是 乘势而上、接续推进中国式现代化建设 的又一次总动员、总部署,是确保基本实 现社会主义现代化取得决定性进展的纲 领性文件,必须深入学习领会,全面贯彻

目标鼓舞人心,使命催人奋进 陆军第80集团军某部、海军某部、黑龙 江省哈尔滨警备区组织官兵讨论交 流。大家一致表示,正是在习主席坚强 领导下,在习近平强军思想科学指引 就。"十五五"时期是基本实现社会主 义现代化夯实基础、全面发力的关键 程中具有承前启后的重要地位。我们 备战、边建设,加快机械化信息化智能 化融合发展,提高捍卫国家主权、安 全、发展利益战略能力。

(下转第二版)

8位在韩中国人民志愿军烈士身份被确认

张培瑶报道:记者今天从退役军人事务 部获悉,退役军人事务部近日通过DNA 分析比对、专家论证审定,确认8位在韩 中国人民志愿军烈士身份。

8位被确认身份的烈士是钱坤华、 钟登华、侯运恩、陈文元、朱德申、杨忠 贵、丁仍江、姚维新,籍贯分别为江苏、四 川、陕西、浙江、河北、辽宁、安徽和山东。 今年是中国人民志愿军抗美援朝出

高礼仪迎回十二批共1011位在韩中国人 民志愿军烈士遗骸。为抗美援朝战争中 英勇牺牲的无名烈士确认身份、找到亲 人,不仅是烈士亲属的期盼,也是全社会 共同的心愿,更是党和国家对烈士的铭 记与尊崇。近年来,退役军人事务部积 极协调各地退役军人事务部门,持续开 展在韩中国人民志愿军烈士亲属信息摸 排、DNA样本采集等工作。国家烈士遗

本报北京10月25日电 记者柴华、 国作战75周年。2014年以来,国家以最 骸 DNA 鉴定实验室采用自主研发技术 手段,对已归国的在韩中国人民志愿军 烈十遗骸进行DNA提取,开展鉴定分析 任务,同时建立国家烈士遗骸 DNA 数据 库和烈士亲属DNA数据库,稳步推进数 据库精细化、动态化管理。此次8位被确 认身份的烈士,是从2020年第七批和 2021年第八批迎回祖国的烈士遗骸中鉴 定出来的。至此,我国已为36位在韩中 国人民志愿军烈士确认身份、找到亲人。

本报今日推出评论员文章 共护抗战胜利重大成果 共同推进祖国统一大业

导读详见3版

五同工作制"徙木立信

导读详见4版